
मिशन ज्ञान : देश का अपना सू्कल।

D o w n l o a d  M i s s i o n  G y a n  A p p

1. मनुष्य में कुल ककतने गुणसूत्र होते हैं?
A. 23 जोड़ी B. 22 जोड़ी
C. 44 जोड़ी D. 46 जोड़ी (D)

व्याख्या : मनुष्य की कोशिकाओ ंमें कुल 46 गुणसूत्र होते हैं, शजनमें
22 जोड़ी ऑटोसोम और 1 जोड़ी ललिंग गुणसूत्र होते हैं।

2. पुरुष में ललिंग गुणसूत्र का संयोजन होता है –
A. XX B. YY
C. XY D. XXX (C)

व्याख्या : पुरुषों में XY प्रकार के ललिंग गुणसूत्र होते हैं। X मााँ से और 
Y पपता से प्राप्त होता है।

3. घोंघा ककस प्रकार से ललिंग बदल सकता है?
A. केवल जन्म से पहले
B. केवल पररपक्वता के बाद
C. ज़ीवन के ककस़ी भ़ी चरण में
D. जन्म के समय कनर्धाररत होता है (C)

व्याख्या : कुछ घोंघे ज़ीवन के ककस़ी भ़ी चरण में अपना ललिंग बदल 
सकते हैं, इसललए उनका ललिंग कनर्धारण आनुवंशिक नह  होता।

4. माता के अंडाण ुपर
A. माता के अंडाणु पर
B. पपता के िुक्राणु पर
C. माता-पपता दोनों पर
D. पयावरण पर (B)

व्याख्या : चूाँकक सभ़ी अंडाणु X गुणसूत्र ललए होते हैं, बच्चे का ललिंग
Y या X गुणसूत्र वाले िुक्राणु पर कनभभर करता है जो पपता से 
आता है।

5. X और Y गुणसूत्रों की उपस्थितत ककस प्रकार के भ्रूण का कनमाण 
करत़ी है?
A. केवल नर B. केवल कन्या
C. नर भू्रण D. कन्या भू्रण (C)

व्याख्या : यपद िुक्राणु Y गुणसूत्र लाता है और अंडाणु X, तो 
संयोजन XY होगा शजससे नर भू्रण बनता है।

6. XX गुणसूत्र संयोजन ककस भ्रूण को दिाता है?
A. पुरुष B. कन्या
C. नपुंसक D. जुडवा (B)

व्याख्या : XX गुणसूत्र संयोजन कन्या भू्रण का लक्षण है, क्योंकक 
दोनों X गुणसूत्र होते हैं।

7. घोंघे में ललिंग कनर्धारण ककस पर आर्धाररत होता है?
A. आनुवंशिकता
B. पयावरण
C. तापमान
D. ललिंग बदलने की क्षमता (D)

व्याख्या : घोंघे का ललिंग समय के अनुसार पररवतभऩीय होता है, 
इसललए इसका कनर्धारण आनुवंशिक न होकर ललिंग बदलने की 
क्षमता पर आर्धाररत होता है।

8. कुछ सऱीसृपों में ललिंग कनर्धारण ककस कारक पर कनभभर करता है?
A. माता के ज़ीन पर
B. पपता के ज़ीन पर
C. कनषेशचत अंडों के तापमान पर
D. अंडािय की स्थितत पर (C)

व्याख्या : कुछ सऱीसृपों में ललिंग कनर्धारण अंडों के ऊष्माणभ तापमान
पर कनभभर करता है, न कक आनुवंशिकता पर।

9. यपद पपता से Y गुणसूत्र वंिानगुत होता है, तो संतान का ललिंग 
क्या होगा?
A. कन्या B. नपुंसक
C. नर D. जुडवा (C)

व्याख्या : यपद Y गुणसूत्र संतान को प्राप्त होता है, तो XY संयोजन 
बनता है, शजससे संतान नर होत़ी है।

10. ललिंग कनर्धारण के ललए शजम्मेदार ज़ीन कहााँ स्थित होत ेहैं?
A. माइटोकॉन्ड्रिया में B. प्लाज्मा लिल्ल़ी में
C. ललिंग गुणसूत्रों में D. साइटोप्लाज्म में (C)

व्याख्या : ललिंग कनर्धारण से संबंशर्धत ज़ीन X और Y ललिंग गुणसूत्रों में
स्थित होते हैं।
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